

台州市椒江区:

乘政法东风,展平安法治新貌

为民初心,托举百姓幸福暖阳

台州政法融媒体中心 杨宁

一张张令人振奋的平安报表,让安全稳定时时在线、可触可感。

一项项鼓舞人心的崇高荣誉,让平安建设成色更足、底色更亮。

一次次敢为人先的创新探索,让基层治理细“治”入微、遍地开“花”。

一条条卓有成效的执法司法措施,让法治建设触感更实、成效更显。

时间,镌刻着奋斗的年轮、记录着跨越的瞬间。过去一年,台州市椒江区准确把握政法工作的时代方位,围绕支撑和服务“六大片区”建设,徐徐铺展新时代平安椒江、法治椒江新画卷。

在这幅长卷中,有推进椒江区治理体系和治理能力现代化的法治实践、有筑牢椒江区安全稳定屏障的法治担当、有服务和保障全区高质量发展大局的法治作为、有以人民为中心守护群众美好生活的法治护航……



家事调解现场

“最近过得怎么样?这是我老家寄来的辣椒酱,给你带点尝尝。”近日,台州市椒江区前所街道“新前所人”妇联主席郭代群来到全职妈妈彭女士家中,和她拉起家常。“过得还行,夫妻间有点矛盾也比以前包容了。”彭女士对郭代群讲起了掏心窝子的话。

两个月前,彭女士向社区干部求助,称其丈夫动手打人。在家事“一类事”综合服务平台收到流转信息后,辖区派出所、街道妇联、平安法治办等有关工作人员迅速组团介入、协同处理。原来,彭女士夫妻俩因经济问题发生争执,继而大打出手。经多次调解,案结事了,但关切并未结束,基层妇联和社区网格员持续跟踪回访。这两个月,郭代群细致关注着彭女士的情绪变化和家事点滴。

作为浙江省首批“平安家庭”家事纠纷化解“一类事”综合服务试点之一,在省委政法委、省妇联联合指导下,椒江区率先开展试点工作,将婚恋情感、家庭财产纠纷、家庭暴力、未成年人保护等纳入家事“一类事”中,并围绕“事前干预、事中调处、事后关爱”全流程服务、全闭环管理。吸纳椒江经验,台州市妇联在全市推进和合家事纠纷化解“一类事”改革。

“所里案多人少,之前最怕接到家事纠纷,出警时间长不说,矛盾还容易反复。”海门派出所民警阮林根说。如今,海门派出所联调中心内集结了阮林根在内的近30位优秀调解专家及其团队,各展所长帮助当事人对症施诊、化解“心病”。

法治护航,助力企业行稳致远

“日常经营管理一定要多对照《眼镜产业合规经营指引》,可以帮助大家快速识别企业经营涉法风险点,从而做到事前预防……”近日,台州市椒江区前所眼镜小微园区里举办的一场合规大讲堂上,律师为企业开展合规培训指导。

椒江眼镜产业起步于上世纪80年代,经过40多年的发展,已经形成了完整配套的产业体系。辖区内在营眼镜企业(包括个体户)有300多家,年产值达40多亿元,销售足迹遍布国内外眼镜市场。随着眼镜产业高速发展,知识产权侵权、劳动争议、贸易纠纷等“成长的烦恼”也随之而来。

围绕劳动用工、税务、安全生产、环境保护、合规管理运行等高频合规风险点,椒江区司法局编制了《眼镜产业合规经营指引》,在细分领域还整理了《眼镜行业中小企业劳动用工合同范本》,向辖区眼镜企业广泛推送,为企业经营指明方向;同时,在前所眼镜小微园区建立“涉企法治服务驿站”,安排调解员、行业专家、律师驻点,为企业提供常态化“法治体检”、点单式法律知识培训、知识产权纠纷应对指导等服务,真正将合规服务送到企业“家门口”。

此外,椒江区司法局还开发了“企法通”应用。应用

内有一支由200余人组建的法律专家服务团,为企业提供“合规体检”、合规咨询等“云服务”,目前已累计为180余家眼镜企业开展线上“合规体检”,提供整改建议300余条;同时,创新推进合规激励措施,制定眼镜企业合规水平星级评定标准,提升企业合规经营的自觉性。



在前所眼镜小微园区提供法律服务

改革赋能,打造基层警务智慧样板

近日,身背“警务背包”的台州椒江公安下陈派出所民警余将奇,上门为杨家村村民阮大爷解答户口迁移事项。“不出家门就能解决问题,太好了!”阮大爷连连称赞。这是



“背包警务”

下陈派出所开展“警务背包”工作的一个缩影。

一部警务通、一支笔、一本走访笔记本、一叠宣传材料、一沓警民联系卡,满满装了一包,这就是下陈派出所社区民警的“警务背包”。

“背包背到哪里,警务服务就拓展到哪里。入户走访、防范宣传、解决困难、化解矛盾纠纷等,‘警务背包’既方便了民警开展社区警务工作,也搭建起与群众之间的连心桥。”下陈派出所副所长陈伟介绍说。

最佳的守护正是“控于未起”。在“背包警务”的走进程中,民警围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”工作目标,依靠走村入户建立良好的警民关系,全方位获取并精准把握辖区内动态及信息。民警在辖区各村组建了微信群,构建起双向互动的交流模式,并依据收集来的信息线索,尽早介入,及时排查和消除各类矛盾纠纷。

推行“背包警务”模式以来,下陈派出所帮助群众解决困难6件,开展防火、防盗、防诈等宣传110余次,惠及群众600余人,源头化解矛盾纠纷36起,化解率达99%。